

Путеводитель по веб-порталу Евразийской патентной организации

- **В.О.СИРОТЮК** – докт. техн. наук, начальник отдела информационного обеспечения ЕАПВ,
- **Е.В.ФЕДОРОВ** – главный специалист отдела информационного обеспечения ЕАПВ

Авторы статьи надеются, что представленные сведения помогут повысить эффективность работы пользователей с веб-порталом ЕАПО.



В условиях бурного развития информационных и телекоммуникационных технологий одним из эффективных способов обеспечения целевой аудитории пользователей

Интернета оперативной, полной и актуальной информацией является веб-портал организации, который предоставляет «единую точку входа» для интересующихся определенной тематикой. Не стало исключением создание веб-порталов и для ведомств по интеллектуальной собственности, интерес к деятельности которых со стороны изобретателей, патентных поверенных, инвесторов, научных работников и других специалистов неуклонно растет.

Официальный веб-портал Евразийской патентной организации (ЕАПО)

(www.eapo.org) существует уже более 10 лет. Его целевой аудиторией являются пользователи патентной системы. Все прошедшие годы веб-портал информировал о деятельности

ЕАПО, Евразийского патентного ведомства (ЕАПВ) и национальных патентных ведомств государств – участников Евразийской патентной конвенции (ЕАПК) в области охраны изобретений в евразийском регионе. В 2008 г. произведена реорганизация веб-портала, обусловленная двумя основными причинами. **Во-первых**, необходимостью дальнейшего повышения его информативности, удобства и наглядности представления информации, расширения состава интерактивных услуг. **Во-вторых**, в связи с тем, что многие на-



циональные патентные ведомства уже имеют собственные веб-сайты, и поэтому поддерживать их в составе веб-портала ЕАПО (как это было на начальном этапе проекта) стало неактуальным, приводит к дублированию и снижению качества представляемой информации. Для информирования о деятельности национальных патентных ведомств достаточно представить на веб-портале ЕАПО отдельные страницы с гиперссылками на веб-сайты национальных ведомств.

Реорганизация веб-портала ЕАПО проводилась с учетом рекомендаций ВОИС, на основе анализа структуры и содержимого веб-порталов и веб-сайтов международных организаций, региональных и национальных патентных ведомств. Ныне веб-портал ЕАПО обеспечивает:

доступ к информации о деятельности организации и ее ведомств, включая новостную информацию, историческую справку, годовые отчеты, электронные издания и другую информацию;

справочно-информационное обслуживание – предоставление доступа к патентно-правовой, нормативно-методической и справочной документации, выгружаемым формам бланков заявлений, ходатайств и иных документов в рамках евразийской патентной процедуры;

патентно-информационное обслуживание – предоставление доступа к системам ЕАПАТИС и евразийскому серверу системы Esp@cenet, базам данных евразийских заявок и патентов, реестра евразийских патентов, евразийских патентных поверенных, а также к внешним патентным и непатентным источникам информации сети Интернет;

предоставление интерактивных сервисов – автоматизированное заполнение электронных бланков документов, автоматизированный расчет пошлин за поддержание евразийских патентов в силе, восстановление их действия, за поддержание патентов в силе в порядке доуказания государств;

доступ к веб-сайтам национальных

патентных ведомств государств – участников ЕАПК, сайтам международных и региональных патентных организаций, а также других организаций, специализирующихся в области охраны промышленной собственности;

доступ полномочным представителям государств – участников ЕАПК в специальный (закрытый) раздел;

предоставление отдельных блоков информации на английском языке в англоязычной части веб-портала.

Несмотря на достигнутые в ходе реорганизации веб-портала ЕАПО цели, неподготовленному пользователю подчас нелегко сразу сориентироваться в многообразии представленной на нем информации и быстро найти требуемые сведения и документы.

Структура разделов и сервисов

Раздел «Добро пожаловать на веб-портал ЕАПО!» содержит общие сведения о ЕАПО и приветствие президента ЕАПВ.

В разделе **«Новости и объявления»** представлены новости, объявления, анонсы мероприятий ЕАПО, пресс-релизы и другая информация подобного рода.

История создания ЕАПО и особенности процедуры евразийской патентной системы, публикации сотрудников ЕАПВ и других авторов о евразийской патентной системе приводятся в разделе **«Евразийская патентная система»**. Для национальных патентных ведомств государств – участников ЕАПК предоставлен авторизованный доступ в специальный (закрытый) раздел, в котором содержится предназначенная для полномочных представителей информация, например, о заседаниях постоянной рабочей группы по информационным технологиям при Административном совете ЕАПО, статусе евразийских патентов в каждом из государств – участников ЕАПК и др.

В разделе **«Документы»** представ-



лены все действующие нормативные правовые акты и методические документы ЕАПО. Из раздела по гиперссылке можно перейти на страницу с выгружаемыми с веб-портала формами бланков документов ЕАПО, например, бланка заявления о выдаче евразийского патента, о поддержании евразийского патента в силе, бланков платежных документов и т.п. Электронные формы бланков документов представлены в форматах PDF и HTML. При выгрузке в формате PDF в дальнейшем документы могут быть распечатаны и заполнены в ручном режиме, а при использовании формата HTML их можно заполнять, редактировать и печатать в интерактивном режиме с использованием веб-браузера.

Раздел «Об организации» содержит общие сведения о ЕАПО, основные документы нормативной базы организации, информацию о государствах – участниках ЕАПК, сведения об Административном совете ЕАПО и постоянных рабочих группах. Приведена структура управления ЕАПВ, информация о руководстве и персонале, контактная информация и банковские реквизиты ЕАПО, статистические данные, отражающие результаты деятельности ЕАПВ.

В разделе «Международное сотрудничество» представлены тексты меморандумов и основных договоров и соглашений между ЕАПО и международными организациями, региональными и национальными патентными ведомствами, другими организациями в области охраны промышленной собственности, пресс-релизы мероприятий ЕАПВ, перечень государств и организаций, с которыми ведомство осуществляет обмен патентной документацией.

В разделе «Пресс-релизы» публикуется информация о проводимых ЕАПВ или с его участием мероприятиях, в том числе связанных с международной деятельностью.

Раздел «Официальные издания» посвящен описанию официальных изданий ЕАПВ и условий подписки на них.

При активации ссылки на подраздел «Бюллетень» осуществляется доступ к электронным версиям бюллетеня ЕАПВ «Изобретения (евразийские заявки и патенты)» с 2006 г., а при активации ссылки на «Годовые отчеты» или «Юбилейный отчет» – к электронным версиям этих документов.

В разделе «Как подать заявку и получить патент» аккумулирована рекомендательная и справочная информация, в популярной форме разъясняющая процедуру прохождения заявки на выдачу евразийского патента. Предоставлен доступ к базам данных евразийских патентных поверенных, а также евразийских заявок и патентов, электронным формам бланков документов ЕАПО и Международной патентной классификации.

Раздел «Информационно-поисковые услуги» содержит ссылки на поисковую систему ЕАПВ ЕАПАТИС, базу данных евразийских заявок и патентов, на евразийский сервер системы Esp@scenet. В базе данных реестра евразийских патентов можно вести поиск по номеру патента (заявки), дате публикации и выдачи патента, названию изобретения, сведениям о заявителе/изобретателе/патентоладельце/представителе или патентном поверенном. Возможен просмотр информации по всему реестру евразийских патентов.

Важной особенностью этой базы данных является то, что в сведениях по каждому евразийскому патенту, помимо основной информации, также содержатся данные о пошлинах, уплаченных за его поддержание в силе на территории каждого из государств – участников ЕАПК. С этой страницы возможно автоматизированное заполнение бланков заявлений о восстановлении прав, уплате годовых пошлин за поддержание патентов в силе, в том числе в порядке доуказания государств. При заполнении бланков в электронных формах заявлений отображаются только возможные для выбранного патента варианты уплаты пошлин.



В разделе «Каталог сайтов патентной и непатентной информации» приводятся ссылки на веб-сайты непатентной литературы, систематизированные по областям науки и техники, сайты международных организаций и информационно-поисковых систем. Информация, содержащаяся в данном разделе, может быть полезна при проведении патентных поисков.

В разделе «Пошлины» содержится информация о видах и размерах пошлин за совершение ЕАПВ юридически значимых действий в отношении евразийской заявки или евразийского патента. Приводится ежеквартально обновляемая таблица размеров пошлин за поддержание евразийских патентов в силе. Представлены интерактивные сервисы для осуществления юридически значимых действий, направленных на поддержание евразийских патентов в силе, восстановление прав и дополнительное указание государств, которые реализуются с помощью системы автоматизированного расчета пошлин. Автоматизированное формирование бланка заявления о подержании евразийского патента в силе осуществляется после выбора патента по его номеру либо по номеру евразийской заявки.

После нажатия на кнопку «Продолжить» проверяется возможность выполнения запрошенной операции для выбранного патента. При положительном результате пользователю предлагается отметить договаривающиеся государства, в отношении которых совершается действие, и после заполнения им некоторых других данных, например, адреса для переписки, нажатием на кнопку «Оформить бланк заявления» формируется требуемый бланк.

В разделе «Календарь мероприятий» можно ознакомиться с информацией о планируемых мероприятиях ЕАПО.

Раздел «Контакты, банковские

реквизиты» содержит адресные данные организации и ведомства, схему проезда, основные контактные телефоны и банковские реквизиты.

На **стартовых страницах** национальных патентных ведомств государств – участников ЕАПК приводится краткая информация о ведомствах, национальной процедуре подачи заявок на выдачу патентов на изобретения, контактная и иная информация, а также ссылки на веб-сайты ведомств в Интернете. Перейти к стартовым страницам национальных патентных ведомств можно с главной страницы веб-портала ЕАПО, выбрав на интерактивной (flash) карте евразийского пространства интересующую территорию либо название государства с любых других страниц веб-портала, «кликнув» мышью в нужном месте по баннеру-полоске с флагами и двухбуквенными кодами государств – участников ЕАПК.

Поиск по веб-порталу

По англоязычной и русскоязычной частям веб-портала ЕАПО можно проводить поиск по ключевым словам и фразам. В каждой из частей веб-портала поиск проводится одновременно по двум разделам – новостей и документов. Результаты поиска приводятся отдельно по каждому разделу. Ключевые слова в найденных документах подсвечиваются. Поисковое окно можно заполнить, находясь на любой странице веб-портала.

В заключение подчеркнем: в одной статье невозможно подробно рассказать обо всех информационных ресурсах веб-портала ЕАПО, описать работу всех предоставляемых им интерактивных сервисов и информационно-поисковых услуг. Объем информации на нем постоянно растет, и поэтому для детального ознакомления приглашаем: **добро пожаловать на наш веб-портал!**

